

ENTREPRENEURS'

版 第 111 期 总第 11079 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024年5月8日 星期三 甲辰年 四月初一

新闻简讯 | News bulletin

# 惠企政策延续 1%失业保险费率延至 2025 年底

人力资源社会保障部6日发布消息,明确 推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗 政策举措,将降低失业保险费率至1%的政策 延续至2025年底,对不裁员少裁员的参保企 业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

这位负责人介绍,实施稳岗返还政策方 面,中小微企业按不超过企业及其职工上年 度实际缴纳失业保险费的60%返还、大型企 业返还比例不超过30%;资金用途由现行四 项稳定就业岗位支出扩大至降低生产经营成 本支出;社会团体、基金会、社会服务机构、律 师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的 个体工商户参照实施。 (姜琳)

## 横琴多功能自由贸易 账户业务落地

5月6日,在中国人民银行和国家外汇 管理局的指导下,《横琴粤澳深度合作区多功 能自由贸易账户业务管理办法》正式实施,横 琴粤澳深度合作区(以下简称"合作区")内 10 家试点银行正式落地开展多功能自由贸

横琴粤澳深度合作区多功能自由贸易账 户是指合作区银行机构适应高水平贸易投资 自由化便利化需要,为符合条件的经营主体提 供跨境资金结算、汇兑、投融资等相关金融服 务的本外币一体化账户。 (孟盈如)

# 强制性国家标准发布 涉及电动自行车用锂离子 蓄电池安全

记者5月6日从工业和信息化部获悉, 由工业和信息化部组织起草的《电动自行车 用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854—2024)强制性国家标准已由市场监管 总局(国家标准委)发布,将于2024年11月 1日正式实施。

据了解,技术规范从单体电池和电池组 两个层面规定了适用于《电动自行车安全技 术规范》(GB 17761)的电动自行车用锂电池 的安全要求和试验方法。

# 第八届中俄博览会 将于5月16日至21日 在哈尔滨举行

作为今年中俄建交 75 周年庆祝活动之一 的第八届中俄博览会将于5月16日至21日 在黑龙江省哈尔滨市举行。这是记者从商务部 6日举行的专题新闻发布会上了解到的。

商务部欧亚司司长刘雪松在发布会上介 绍,中俄博览会自2014年首届举办以来,共 有7200余家中俄企业、超过105万名客商参 加,累计签约4468亿元人民币。本次博览会 以"合作、互信、机遇"为主题,俄工业和贸易 部将组织有代表性的企业参展,集中展示俄 罗斯社会经济发展投资机遇合作项目、优势 产品及特色人文等内容,将与中方各界开展 广泛的交流洽谈。 (谢希瑶)

本报监督公: 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621



责编:方文煜 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



# "量体裁衣"政府搭台 科技金融向"新"发力

广东鼎泰高科技术股份有限公司生产检 测车间内机器轰鸣,上百台机器设备正在自 动化作业。在这里生产出的微型钻针最细的 仅有 0.01 毫米,是制作关键电子产品的必需 耗材。"我们是国家级专精特新'小巨人'企 业,PCB 微型钻针全球占有率第一,公司上市 前,资金问题曾制约了公司的扩产进度,还好 广发银行东莞分行及时为我们提供了厂房建 设项目贷款支持,助推我们增产增效。"公司 副总经理王俊锋说。

《经济参考报》记者日前调研发现,金融 机构"量体裁衣"制定适合企业不同发展时期 的专属产品,政府搭台打破企业与金融机构 间的"信息壁垒"——金融"活水"正在为科创 企业发展注入源源不断的动力。

#### "量体裁衣"推专属产品

轻资产、无抵押、高投入、长周期是科创 企业的特点,也是融资的难点。金融机构正积 极适应新质生产力发展的需求,为企业"量身 定制"提供更加精准、高效的金融服务。

"受国际环境影响,宏芯宇此前的业绩表 现受到一定影响。广发银行深圳分行的5000 万元两年期'腾飞贷',确确实实是给企业'雪 中送炭'。"专注于存储芯片产品的国家级高 新技术企业、深圳宏芯宇电子股份有限公司 (简称"宏芯宇")董事、集团副总梁启燕表示。

"腾飞贷"创新业务,针对的正是处在中 间阶段高速发展期的"停机坪"企业。"我们希 望通过灵活的利率定价和利息偿付方式,为 科创企业提供更高的授信额度、更长的贷款 期限,助力企业'展翅腾飞'。"广发银行深圳



分行副行长赵倩表示,"宏芯宇发展快速、市 场潜力很大,我们了解到,公司成立以来,平 均每三天就产生一项专利。广发银行深圳分 行仅用两周就完成了宏芯字'腾飞贷'的全业 务流程,这也是广发银行深圳分行落地的第 一笔'腾飞贷'业务。"

除了强化产品分层、提升对科创企业全 生命周期的服务能力,多家银行也针对科创 企业小额、短期流动资金融资需求,推出多款 线上科技信用贷款产品。如广发银行推出"科 技 E 贷"等线上产品,北京银行日前升级发布 "专精特新"专属线上信用贷款"领航 e 贷" 3.0,交通银行上海市分行面向科技企业新推 出了智慧知产贷。

邮储银行研究员娄飞鹏分析称,线上科 技信用贷款产品具有积极作用,一方面线上 贷款有助于解决初创期科创企业对资金需求 较急、支用金额小而频率高的问题; 另一方 面,信用贷款有助于解决初创期科创企业缺 少合规足值抵质押物的问题。

#### 政府搭台破"信息壁垒"

记者在调研中也发现,为了解决金融机构 与科创企业之间的信息不对称,政府通过搭建 平台、举办活动等方式,尽力打破企业与金融 机构之间的"信息壁垒",提升了企业和金融机 构的匹配效率,让双方"找得到""看得懂"。

为解决科技型中小企业普遍面临的融资 难题,深圳南山区科技创新局主导开发了"南山 科技金融在线平台"。深圳瑞丰恒激光技术有限 公司便是这个平台的受益企业之一。"去年公司 通过南山科技金融在线平台,拿到了广发银行 500万元的贷款。"公司创始人郑全昌表示,"之 前我们有两款紫外线激光器产品。去年拿到广

发银行贷款之后,我们又开发了4款新机型。

另外,4月26日,2024年江苏省科技金 融深度融合对接会在南京举行, 着力搭建科 技与金融资源之间的对接合作平台。

"地方政府通过搭建平台、举办活动,推 动科技型企业和金融机构加强合作,对提升 科技金融产品和服务的匹配效率和精准性, 具有积极意义。"招联首席研究员董希淼分析 称,但打破科技型企业和金融机构之间的"信 息壁垒",更重要的是要完善社会信用体系建 设,依法依规增进信用信息共享。

#### 做好科技金融大文章需多方努力

去年中央金融工作会议提出的"五篇大 文章"中,"科技金融"被放在首位。今年以来, 金融行业发力科技金融不断加大对科创等领 域的支持力度,为新质生产力发展注入源源 不断的金融能量。中国人民银行最新数据显 示,2024年一季度末,获得贷款支持的科技 型中小企业 221.73 万家, 获贷率 347.9%,比 上年末高 1.1 个百分点。

展望未来,娄飞鹏认为,做好科技金融大 文章需要多方共同努力,银行、证券、保险、基 金等金融机构根据自身优势为科创企业提供 金融支持的同时,还要积极开展机构合作,为 科创企业提供全生命周期金融服务。

董希淼表示,应加快建立健全企业、金 融、政府各方责任共当和损失分担机制。引入 融资担保公司、保险公司等,丰富科技型企业 融资增信措施;设立科技型企业贷款风险补 偿基金,健全科技型企业融资担保体系。加快 出台相关标准,包括科创企业认定标准、认股 权证业务标准等,为金融机构服务科技型企

# 中华老字号如何擦亮"金字招牌"?

■ 唐成卓 宋心平

稻香村的点心、恒源祥的毛衫、老凤祥的 首饰、英雄牌钢笔、凤凰牌自行车……这些广 大消费者耳熟能详的中华老字号品牌、产品与 人们的生活息息相关,承载着几代人的记忆。

中华老字号品牌是我国工商业发展历史 中孕育出的"金字招牌",不仅承担着重要的 经济职能,也蕴含丰富的历史文化价值。在消 费市场日新月异的当下,老字号品牌面临-系列挑战,也正迎来全新的发展机遇。

#### 承载岁月荣光: 老字号需要守住"老牌子"

在很多消费者心中, 老字号是情怀、乡 愁、"烟火气"的代名词,它代表着世代传承的 工匠精神和诚信经营的商业道德。专家认为, 诸多老字号能历经市场的大浪淘沙, 延续至 今,靠的就是过硬的品质、传承的技艺、独特 的文化价值。

在激烈的市场竞争中,不乏一味想着"赶 时髦"的老字号企业,有的企业未立先破,甚 至因而丢了"老牌子"。吉林省商务厅副厅长 吕继伟表示,守好"老牌子",不光要创新求 变,更重要的是用好老技艺、老产品这些"传 家宝",巩固好"老"的优势。

在位于吉林省长春市的鼎丰真总店内, 一炉老蛋糕新鲜出炉,甜香味萦绕空中,吸引 着八方来客。这家以传统中式糕点为主打产 品的糕点店,拥有百余年历史,广受当地消费

"走亲访友别空手,鼎丰真里走一走。"长 春市民徐啸勇告诉记者,这是他小时候就会 说的顺口溜,而鼎丰真里的老麻花、炉果等老 式糕点都是他记忆中的味道。

"鼎丰真糕点制作技艺"是吉林省非物质 文化遗产保护项目。鼎丰真糕点制作技艺非 遗传承人王放说,"油、糖、面、蛋,手中变"是 鼎丰真的老师傅们经常说的一句话。通过不 同的制作方法把简单的食材变出花样来,是 非遗传承人技艺之所在, 也是鼎丰真能守住 "老牌子"的底气。

始创于 1887 年的吴裕泰主营茶类产品, 是商务部认定的首批"中华老字号"企业。在 原料关, 吴裕泰采用的茶叶除了要经过质检 机构的理化检验,还要由专业评茶师从色、 香、味、形、气等方面全方位审评,从源头保证 茶叶质量。在制作关,作为国家级非物质文化 遗产,吴裕泰茉莉花茶制作技艺有诸多讲究, 传承了百余年的九道制茶工序,缺一不可。

吴裕泰荼业股份有限公司董事长赵书新 表示,老字号企业的创新首先要抓住"传承" 这个牛鼻子,确保老祖宗留下来的传统技艺







和手艺"不失传、不失真、不变味",并紧盯消 费者需求的变化,不断赋予老技艺新的内涵, 只有这样,老字号的"金字招牌"才能长久熠 熠生辉。

### 讲好品牌故事: 厚植"老牌子"文化底蕴

大多数中华老字号企业中,一块招牌就 是一段历史, 扎根在祖国大地上的老字号品 牌都有各自的故事。吉林大学连锁经营研究 中心主任赵岩表示,充分挖掘"老牌子"背后 的历史文化价值,推出具有文化内涵的产品 或服务,是守住"老牌子"的关键。

产自吉林省的通化牌葡萄酒是许多东北 人记忆中的味道, 近期有网友在社交媒体上 评论说,"通化葡萄酒一如既往地好喝,只是 喝完更想家了"。

通化葡萄酒股份有限公司始建于 1937 年,是中国最早的葡萄酒生产企业之一。87 年来, 通化葡萄酒公司创造了多款畅销于各 个历史时期的经典产品。

"通化葡萄酒的发展历程中,工艺的传承 和文化的传承是融合在一起的,我们不光重视

生产,也一直致力于把酿酒的故事讲给广大消 费者。"通化葡萄酒公司首席酿酒师国凤华说。 根据国凤华介绍,在通化牌冰葡萄酒的生

产中,有许许多多"讲究":必须以生长在长白

山西麓的威代尔、北冰红两种葡萄为原料,葡 萄成熟后, 要先经过70多天风干, 再经历72 小时零下7摄氏度以下的冰冻后,方可采摘。 之后经过低温压榨、发酵、陈酿,才算制成。

在园区接待游客时, 国凤华常常会将此 类研发、酿造中的故事以及通化葡萄酒发展 的历史讲给游客听。"只有了解了这些故事, 游客品酒的体验才会更加丰富和立体。"国凤

位于浙江绍兴的咸亨酒店,是商务部认 定的首批中华老字号企业, 也是一家以鲁迅 文学作品为主题的百年老店,拥有"乌干菜制 作与烹饪技艺"和"绍兴菜烹饪技艺"两项省 级非物质文化遗产保护项目。

近年来,咸亨酒店深入挖掘文化内涵,坚 持"酒店+文化"的经营理念,以"走进咸亨、亲 近鲁迅"为口号,致力于打好"文化牌",通过 店内的孔乙己铜像和社戏表演, 咸亨酒店吸 引着诸多游客前来打卡。

#### 强化动态管理: 让老字号不再"倚老卖老"

去年9月,商务部联合相关部门公布中 华老字号复核结果,将上海老半斋、天津稻香 村、重庆冠生园等55个长期经营不善的品 牌,移出中华老字号名录。今年2月,商务部 发布通知,将382个品牌认定为第三批中华

老字号,中华老字号再添新员。

根据《中华老字号示范创建管理办法》规 定, 商务部会同相关部门原则上每3年对中 华老字号开展复核。对复核中发现已经不符 合中华老字号条件的,相关部门将作出移出 中华老字号名录、收回中华老字号标识使用 权及牌匾的决定。

业内专家认为,"字号老"并不等同于老 字号, 当前许多老字号企业保持着旺盛的生 命力,但是还有一些老字号企业早已失去了 活力,处于挣扎的边缘。如今,中华老字号企 业体系正经历着一场全面转型,部分老字号 企业抱着"金字招牌""吃老本"的日子已经一 去不复返了。

"老字号企业不能躺在'功劳簿'上'吃老 本',要与时俱进,要把消费者的认可当作最 终目标。"通化葡萄酒股份有限公司董事长王 军说,以前人们消费青睐物美价廉的商品,现 在大家不光追求产品的性价比,也追求品质 生活, 生产者们也要更注重产品的创意和审 美,赋予产品更多社交属性。

吉林省商务厅副厅长吕继伟表示, 老字 号企业要注重观察市场需求和行业变化,以 市场需求为导向,提升自主创新能力,打通市 场渠道, 拓宽消费群体; 要对标行业"领头 羊",不断探索新经营模式,努力让老品牌焕 发新生机。

中国人民大学商学院教授张泽林认为, 老字号的"老"是一种资源,但"老"不能转化 为资产,让市场认可、买账不能仅凭品牌历史 积淀,如何顺应市场规律,优化自身的产品和 管理,是老字号需要思考的问题。

#### 何以历久弥新: 让老字号成为"常青号"

在不断变化的消费市场中,消费者的反 馈反复印证,老字号品牌必须观察消费趋势、 立足消费场景、找准消费需求,在传承好文化 的同时,创新产品、服务、管理模式,才能不被 时代抛弃。

以餐饮类老字号为例,20世纪,中国人 饮食结构中普遍缺少脂肪、蛋白质和糖,因此 更青睐重油高糖的食品;如今,人们更注重均 衡饮食,老字号企业若不根据实际情况调整, 则会很难被消费者眷顾。

通化葡萄酒股份有限公司董事长王军介 绍,根据市场调研,当前葡萄酒消费群体逐渐 年轻化,普遍喜欢酒精度较低的酒,公司于是 研究开发了系列脱醇葡萄汽酒产品,不仅很 大程度上保留了葡萄酒的香味, 还将产品酒 精度降低到 0.5%—1%之间。通过创新生产, 产品销量快速提高,通化牌葡萄酒的消费人 群也进一步扩大。 [下转 P2]